



2015年10月28日 星期三 乙未年九月十六



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

第22386期 今日8版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

黑龙江日报
新浪微博手机龙江
报掌上龙江
报

扎龙自然保护区核心区居民开始搬迁

本报讯(记者姚建平)为了更好地保护扎龙湿地环境,扎龙湿地核心区居民搬迁工程开始启动。目前,扎龙湿地居民搬迁安置小区12栋多层回迁住宅楼将在年底封顶。

据了解,扎龙自然保护区核心区居民搬迁工程共涉及296户943人,拆除房屋面积1.79万平方米,退耕还湿地面积3015.42亩。搬迁项目申请中央投资5712.09万元,省级配套2675.99万元,地方自筹2139.57万元,搬迁安置地点位于扎龙镇哈拉乌苏村北侧,占地面积4.16万平方米,将建设多层住宅、幼儿园和村办公室等公共设施。

为加快扎龙自然保护区核心区居民搬迁项目建设进度,齐齐哈尔市铁锋区已先期拨付资金600余万元用于施工前的相关准备,相继完成环评、地质灾害、控详规划设计、水土保持方案、地质勘探和水文报告等项工作。目前,项目已经顺利完成搬迁安置小区4.16万平方米土地详细测量工作,安置地征地共涉及9户居民,已签订协议5户。铁锋区抽调精兵强将,成立了规划设计组、项目监督组和综合项目组等共计6个工作小组,各个工作组分工明确、注重实效,确保项目的高标准和高质量完成。

五常大米建防伪体系 甄别可网查可扫码

□王洪军 本报记者 李飞

深秋时节,龙江大地洋溢着收获的喜悦。在大庆市大同区大同镇一块玉米地上,丰收的“代言者”却是上万只大鹅。

大鹅养在玉米地里,鹅以玉米叶为食,省了饲料,节省了成本;玉米地以大鹅粪便为肥料,改善了土壤,还增加了产量。由八一农垦大学探索创新的“玉鹅种养模式”,实现了一份耕耘、两份收获。日前,记者在项目基地大同镇种鹅养殖场采访,见证了“玉鹅种养模式”的神奇。

45亩玉米地,四周围着一圈铁丝网。“跨栏”进地,土壤的松软,让人心惊叹。“这块地不施肥、不洒农药,4年来就‘吃’鹅粪,土壤已达有机标准,全省都不多见。”项目负责人周瑞进说,鹅粪改良了土壤,更让玉米产量和品质发生了“革命性变化”。随手扒开玉米棒,个头高壮、籽粒饱满,看着让人眼热。“亩增产10%,而且口感极佳。”听着周瑞进报出的数字,邻近地块的农民忍不住插话:“我们的玉米亩产普遍在八九百斤,而试验田已达到1300斤。”

再往基地里面走,“嘎嘎嘎”之音不绝于耳。看着上万只大鹅成群结队晃膀行进的热闹场面,八一农大科技部项目负责人杨焕民打开“话匣子”:养鹅业已成为农业增效、农民增收、农村发展的一个新的经济增长点,目前,全国年养殖5000万至7000万只种鹅,年平均提供商品雏雏3亿只,年均商品鹅缺口3亿只。我省地方良种鹅——仔鹅和东北白鹅品种严重退化,繁殖性能差,品种选育落后,生产性能明显低于实际水平,严重制约了养鹅业的发展。20余年来,八一农大通过对仔鹅和白鹅进行提纯、复壮、扩繁等一系列育种保种,找回了昔日的高品质种鹅,种鹅数量也已形成相当规模。近几年,八一农大又尝试大鹅玉米地放养,“玉鹅种养模式”取得成功。

(下转第二版)

本报讯(刘秉忠 记者潘宏宇 白云峰)五常大米作为我省最大的绿色食品品牌,集“中国地理标志保护产品”、“产地证明商标”、“中国名牌产品”和“中国驰名商标”四项桂冠于一身,近年来受到了大量假冒产品的冲击,极大地影响了品牌形象和产品形象。五常市全面贯彻落实省和哈尔滨市建设和保护五常大米品牌的要求部署,日前发布了《五常大米品牌建设与保护工作实施方案》,开展为期一年的五常大米“保真打假”行动。

本次专项行动中将由政府相关部门建设一个公示所有经过认证的五常大米企业

的网站——五常臻米网,五常臻米网将于11月初建设完成。届时将把获得“五常大米”或“五常”字样误导消费者,否则一律按假冒产品处理。

对掺混售假五常大米的违法行为一律明确上限处罚标准,对五常大米掺混售假、未登记注册、无证生产的违法行为,坚决取缔和打击。

除官网公布的五常大米品牌外,其它大米产品名称

均不能标“五常大米”,对外广告宣传中也不能使用“五常大米”或“五常”字样误导消费者,否则一律按假冒产品处理。对掺混售假五常大米的违法行为一律明确上限处罚标准,对五常大米掺混售假、未登记注册、无证生产的违法行为,坚决取缔和打击。

加快五常大米标准修订和质量技术要求制定工作,建立“三确一检一博码”防伪溯源体系,即确地块,确种子,确投入品,产品真伪检

验,博码防伪,实现全程质量追溯。所有公示企业将使用最新的博码技术,对包装进行防伪,博码防伪在外包装上都有喷码,外包装喷A码,内包装喷B码。今后消费者买到五常大米后,通过扫码查询就可以追溯知道这盒大米来自五常哪个水稻田、农民购买的种子品种和数量、购买农药化肥的情况、成品大米的质量检测结果是否合格、基因性状比对结果是否在真五常大米范围内。

转变农业发展方式 加快农业结构调整

“种得好”还要“卖得好”

八谈以改革创新引领农业发展方式转变

□本报评论员

小康不小康,关键看老乡。深化改革的出发点和落脚点是增进人民福祉,采取强有力措施促进农民收入和生活水平较快提高,是全面建成小康社会的硬任务。坚持市场为导向的改革,多渠道增加农民收入,大力推动农产品流通和营销,推动建立完善的农产品产地市场体系,鼓励“老乡”发展商品生产精准市场,引导“老乡”发现市场利用市场,让好产品变为好商品,是改革创新农业发展的应有之义。

大自然对寒地黑土予以慷慨馈赠,三江平原、松嫩平原是世界上珍贵的黑土平原。寒冷气候条件下,大量地表植被被经过长时间腐烂形成腐殖质后演化而成的黑土地以其有机质含量高、土壤肥沃、土质疏松、适宜耕作而闻名于世,素有“谷物仓库”之称。三江平原、松嫩平原农田的有机质含量可达到中原黄土、南方红土的3倍和5倍,是我国土壤肥力最好、最适宜农耕的土地,是一年一季作物生

长的最佳之地。纪录片《舌尖上的中国》向世人细腻展示了五常大米得天独厚的生长条件,用“中国最好的大米”来定义五常大米。事实上,黑龙江农业的自然禀赋不仅体现在稻米上,很多农产品都不仅口感好、有营养,而且绿色、安全。按照市场规律,这样品质好的商品,价格自然应该高。然而,多年来我省农产品市场发育水平低,缺乏农企利益联结机制,销售渠道不畅,优质的农产品却卖不上优价,甚至“人参卖了个胡萝卜的价”,影响了农民收入和生产积极性。多年前,南方企业用不到几分钱的东北大米加工成雪米饼,然后一块钱卖回黑龙江;多年之后,这样的“桥段”仍然重演,譬如,省外企业把黑龙江的菜包装之后出口,价格翻番。人家“善假于物”追求利润,无可厚非,但这些现象暴露出我省农业产业链短的弊端,也凸显农产品销售环节的短板。

(下转第二版)

全省高校道德模范人物颁奖典礼举行 张效廉出席并为获奖者颁奖

本报27日讯(记者韩雪)“未出校园,已闯三分天下;身在课堂,已思报恩故土。”27日,由省委宣传部、省委高教工委、省教育厅、省文明办、团省委、省广播电视台联合举办的2014—2015年度全省高校教师年度人物、大学生年度人物暨道德模范人物(群体)颁奖盛典在东北农业大学举行。

省委常委、宣传部长张效廉出席并为获奖者颁奖。

据悉,本次活动分为初评、网络评选和复评三个阶段。全省各高校积极响应、踊跃参与,推荐高校教师年度人物38名,大学生年度人物50名,大学生道德模范36名、大学生道德模范群体31个,参与度较往年有明显提高。网络投票自今年6月16日起至6月30日止,共收到投票448532票,其中网络投票189242票(42%),微信投票259290票(58%),根据网络投票、评委会投票结果,最终由活动组委会评选出“高校教师年度人物奖”10名、“高校教师年度人物提名奖”10名;“大学生年度人物奖”10名,“大学生年度人物提名奖”10名;“大学生道德模范人物奖”12名,“大学生道德模范群体奖”8个。



黑龙江八一农垦大学针对我省每年航化作业面积超过2000万亩现状,用3年时间建起航空植保实验室,自主研发“航空喷施综合测试平台”,开启了我国航化实验领域研究先河。目前,研究团队正研发“新一代航空静电系列喷头”,进一步优化航空施药关键装备的结构和配置参数,提高智能变量施药功效,力求实现低碳、环保、高效、安全作业。图为工程学院胡军教授正与研究人员测试新式静电喷头。

闻奎 本报记者 邱成摄



王峰(右一)视察项目建设情况。

李智慧摄

日前,五大连池市在北京与中益老龄事业发展中心签订战略合作协议:在五大连池市建设养老示范基地项目,签约总资金达40亿元,是我省养老产业中的又一超重量级项目。这是惊喜,更是欣慰,五大连池人用开拓创新、真抓实干为城市的发展书写了浓墨

重彩的一笔。五大连池市委书记王峰兴奋而自信地表示,五大连池,新一轮的发展蓝图,由此落墨。

依山傍水
以矿泉文化为特色
做好产业项目大文章

当家人的底气是有来由的。很多人认为,五大连池是靠山吃山,靠水吃水,得天独厚的资源优势让它占得发展的先机。五大连池人从不讳言这种厚爱,他们珍视它,保护它,更强化它,催化它,五大连池正在把自然禀赋转化为经济发展优势。

五大连池的矿泉水以冷冽著称于世。王峰说:“优质

的资源需要‘世界的认识’”。2014年,五大连池成功举办“首届世界三大冷矿泉水资源国际论坛”,“一夜之间,五大连池世界三大冷矿泉水产地地位得以确认”,王峰掷地有声。

名正则言顺。王峰对记者说,我们就是要以世界三大冷矿泉水产地这个响当当的世界名片为牵动,以矿泉文化为特色,把五大连池打造成“矿泉旅游名城,休闲养生之都”。连池圣水闪耀着钻石般的光芒,如今,五大连池以矿泉产业为主攻项目,大力发展矿泉系列产品加工业、矿泉旅游业、矿泉养殖业、矿泉种植业。围绕矿泉工业、生态农业、旅游休闲、社会事业等

领域,以滨水新城、双泉旅游新区及矿泉工业园区建设为突破,创新招商方式,狠抓项目落实,引进一批事关长远发展的大项目、好项目,综合经济实力不断增强,五大连池舞动起一条熠熠生辉的产业链。

发展成绩斐然,发展路径明晰,在未来,五大连池还有更宏大的布局谋篇。王峰对记者表示,刚刚签约的这个40亿元的五大连池市建设养老服务示范基地项目,是五大连池市重点招商引资项目一号工程。大

项目带动大配套,项目建成后,将有力带动当地旅游业、服务业、交通运输业等行业的发展。“在未来,这一以矿泉养老为特色的产业项目,将成为‘立市产业’。”

更值得期待的是,五大连池民用机场项目、北五铁路项目正在扎实推进。不通火车、没有机场的五大连池即将步入崭新的“加速时代”,火车与飞机将成为五大连池发展的两翼,为这片土地带来澎湃动能。

(下转第二版)

巨委书记访谈录⑳

一切为了“小微”快长大
哈尔滨融资担保创新服务全国居前

□张国华 张秀巍
本报记者 韩丽平 薛婧

累计为4608户企业担保663亿元,这是截至今年9月末,哈尔滨市企业信用融资担保服务中心为中小微企业提供融资担保服务的成绩单。从三年前由三家机构合而为一,哈市企信担保中心在整合后发力,大胆创新谋突破,迈出了担保额一举突破百亿、一年上一个新台阶的步伐,担保业绩始终列居全国十五个副省级城市政策性担保机构前列。

“要没有哈市企信担保中心提供的4000万元担保贷款,我们就无法购到指定的机器设备,成为肯德基、麦当劳在中国地区唯一的肉制品深加工直供商,也就没有宾西牛业今天的今天。”回想起3年前那笔决定企业命运的贷款,黑龙江宾西牛业有限公司董事长贺志云感慨颇深。

整合资源 打造百亿担保平台

“三年实现357亿元的担保额,是原来两个担保中心前12年担保额的1.75倍,不仅提前一年实现了哈尔滨市委、市政府提出的打造百亿融资担保平台的目标,还在全国同行业普遍业绩下滑的形势下实现跨越式发展,这就是整合的力量。”提到近几年中心的发展,担保中心主任王莉一脸的感慨。

“从2012年注册资本金7亿元到现在的15.4亿元,平均年增长2.8亿元,政府资金的持续注入使担保中心服务企业的范围、能力,特别是抗风险能力都有一定程度提高。”哈尔滨市工信委主任刘兴阁告诉记者。

2012年哈市做出“整合担保资源、打造百亿平台”的决定,其目的就是让政府公共资源普惠企业,让实体经济在公平的政府扶持环境下健康发展。为此,哈尔滨市委、市政府将共同隶属于哈尔滨市工信委的哈尔滨市企业信用担保中心、哈尔滨市民营企业担保中心、哈尔滨市企业服务中心三家事业单位实施整合,组建成立了哈尔滨市企业信用融资担保服务中心。整合当年,哈市政府筹资4.5亿元注入担保中心,使其注册资本达到12亿元。

目前,担保中心注册资本已经达到15.4亿元,这意味着对单户企业的担保额最高可达1.54亿元。中心还与16家在哈金融机构建立了合作关系,金融机构对担保中心保证金的授信规模也扩大到20至30倍不等。同时,凡经中心担保的项目,银行贷款利率下降10%~20%不等,从而大大减轻了企业负担。

企一议 创新助企渡过难关

一边是处于发展期却贷不到款的小微企业,一边是因风险控制而放不出贷的银行。在解决这对矛盾时,哈市企信担保中心积极创新担保产品,用有限资金撬动企业融资巨大“雪球”。

哈尔滨市冰城牧业有限公司是坐落于香坊区幸福镇的一家屠宰加工型食品企业,为供应2015年农历年前的市场份额,企业需要大量备货,急需一笔500万元的资金周转。“要是没有这笔钱,不能按时按量为各大商超备货,企业将面临违约、赔偿巨额资金的窘境。”哈尔滨市冰城牧业有限公司董事长刘有回想起当时情况依然心有余悸。

(下转第四版)

让惠民政策更加暖心

我省谋划新农合异地就医即时结报

本报讯(记者朱彤)“目前我省每年有22%参保农民需异地就医,而异地就医人员的新农合报销程序一直比较繁琐,给就医家庭增添了医疗过程中的额外负担。开展新农合异地就医即时结报,既方便了农民就医,也让政府的惠民政策更加暖心。”日前,我省在佳木斯召开全省新农合工作现场会,对今后我省的异地就医即时结报工作进行了详细布局、谋划。

据了解,目前我省县域内基本实现了即时结报,但信息系统对接限制、资金拨付不及时、一些医疗机构不配合等因素,都影响了异地就医即时结报工作的开展。为此我省卫生计生委提出,为切实履行异地就医即时结报,要夯实四方面的基础。一是加强新农合信息化建设。我省2009年完成了新农合省级平台的建设,并于2013年完成了同各统筹地区新农合信息平台的对接。省卫计委拟在明年对现有的新农合省级平台进行升级改造,确保这项惠民生、暖民心的工作扎实有序推进。二是加强同国家信息平台的互联互通。目前我省已经同国家信息平台进行了对接。全省各统筹地区从2016年起,要加强外省在我省就医患者的管理,将外省异地就医患者及时录入信息系统,并定期上报省新农合管理平台。省新农合管理平台也定期将省内异地就医患者网上费用核查和监管。三是加强基金监管。今后,各地要在做好及时拨付的前提下,加大医疗机构垫付资金的预拨工作,合作医疗管理部门要对较大医疗机构上年资金的使用情况进行统计,可按照上年资金总量的70%予以预拨。四是加强定点医疗机构监管。医疗机构是新农合资金封闭运行的起点和终点,抓好医疗机构使用资金的管理,对节约资金,控制医疗机构不合理费用增长意义重大。

据悉,下一步我省探索开展省级结算中心建设。通过对全省区域外就医患者的直接审核,实现省、市医疗机构的即时结报。省卫生计生委要统一全省《药品目录》和《诊疗目录》,进一步统一报销标准,制定可报范围。推进省内较大医院管理系统的实时连接,实现同国家及各统筹地区的互联互通。在十三五期间形成完整的网上传输、网上审核、网上监管信息体系。